

ОТЗЫВ

на диссертационную работу Бессонова Алексея Геннадьевича «Клиническое обоснование и эффективность комплексной антихеликобактерной терапии больных хроническим гастритом с эрозиями», представленную на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.04 «Внутренние болезни»

Актуальность избранной темы диссертационного исследования Бессонова Алексея Геннадьевича обусловлена широким распространением и большой медико-социальной значимостью хронического гастрита. Хроническим гастритом болен каждый десятый, а, по данным некоторых авторов, и даже третий россиянин. На аутопсии гастродуоденальные эрозии обнаруживают в 6% случаев. Несмотря на широкую распространенность, нозология не включена в Международную статистическую классификацию болезней. В Сиднейской, международной классификации хронических гастритов, имеется лишь упоминание о возможности обнаружения острых и/или хронических эрозий. Вполне возможно, что отсутствие единой Международной классификации хронических гастритов свидетельствует об отсутствии четких представлений о месте и значении гастродуоденальных эрозий. Актуальность темы обусловлена и высокой контаминацией *Helicobacter pylori* слизистой оболочки при эрозивных поражениях желудка. Известно, что *Helicobacter pylori* является важнейшим экзогенным фактором развития гастродуоденальных эрозий. В настоящее время эффективность схем эрадикации хеликобактерной инфекции снижается из-за формирования резистентности к препаратам. Другим важнейшим фактором формирования гастродуоденальных эрозий считается ацидопептическая агрессия. В связи с этим весьма актуален и важен поиск путей оптимизации ведения пациентов с хроническими гастритами, в том числе с эрозиями. Решение обозначенных проблем открывает новые возможности оптимизации лечения пациентов с хроническим гастритом с эрозиями, включающее в себя сочетание антихеликобактерной терапии с фореком синусоидальными модулированными токами хлоридного бромидного увинского раствора.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных соискателем в диссертации

Научные положения, выводы и рекомендации подтверждаются достаточным количеством обследованных больных, актуальными доступными методами обследования, соответствующими поставленным цели и задачам диссертационной работы. Цель и задачи исследования обоснованы критическим анализом литературы последних лет. Дизайн понятен и оптимален для решения поставленной цели и задач,

представляет открытое, контролируемое, параллельное, сравнительное, проспективное исследование. Диссертационная работа построена на принципах доказательной медицины, статистическая обработка полученных результатов современна и не вызывает сомнений. Выводы и рекомендации соответствуют новым научным результатам исследования.

Достоверность и новизна научных положений, выводов и рекомендаций

Достоверность работы не вызывает сомнений, подтверждается применением современных диагностических методик с оценкой полученных результатов согласно принятым международным стандартам и критериям. Все методики легко воспроизводимы, широко доступны практическому врачу, дают цифровые показатели, удобны для статистического анализа. Оценка изучаемых показателей осуществлена в динамике: при поступлении в стационар и через 12 месяцев от первоначального исследования. Статистическая обработка материала проведена грамотно с применением современного пакета программ *Microsoft® Office Excel, 2007; Statistica v. 6,0; Primer of Biostatistics Version 4.03.*

Научные положения не вызывают сомнений. Проведено комплексное изучение клинико-функциональных показателей и морфо-эндоскопического состояния слизистой оболочки желудка у больных гастритом с эрозиями при применении фореа синусоидальными модулированными токами хлоридного бромйодного увинского рассола в сочетании с эрадикационной терапией. Показана целесообразность и дано клинико-патогенетическое обоснование сочетанного использования эрадикационной терапии *Helicobacter pylori* с фореа синусоидальными модулированными токами хлоридного бромйодного увинского рассола у больных хроническим гастритом с эрозиями. Доказано, что обозначенное лечение вызывает снижение агрессивных факторов интрагастральной среды при повышении протективных свойств. Установлено положительное влияние комплексной эрадикационной терапии с фореа синусоидальными модулированными токами лечебного рассола на микрорельеф слизистой оболочки желудка, состояние микроциркуляторного русла, процессы пролиферации клеток и эффективность эрадикации.

Оценка практической значимости

Полученные в ходе исследования результаты позволяют в условиях клиники совершенствовать тактику ведения больных хроническим гастритом с эрозиями, ассоциированным с *Helicobacter pylori*. Обоснована целесообразность использования фореа синусоидальными модулированными токами хлоридного бромйодного увинского рассола на фоне эрадикационной терапии при хроническом гастрите с эрозиями.

Практические рекомендации актуальны и полностью соответствуют полученным результатам. Выводы и рекомендации обоснованы, вытекают из представленного материала и соответствуют поставленным задачам, сформулированы емко и лаконично, могут быть использованы клиницистами.

Оценка содержания диссертации, ее завершенности, подтверждение публикаций автора

Диссертация написана в классическом традиционном стиле, по предложенному ВАК РФ образцу, на 165 страницах машинописного текста и состоит из введения, обзора литературы и пяти глав, посвященных материалам, методам исследования и результатам собственных исследований, заключения, выводов, практических рекомендаций, указателя использованной литературы. Иллюстрации представлены 30 таблицами и 29 рисунками. Библиографический указатель включает 298 источников, в т.ч. 204 отечественных и 94 зарубежных авторов. Литературные источники за последние 5 лет составляют 25,5%.

Глава «Обзор литературы» отражает современное состояние проблемы. Собственные данные изложены во 2 - 5 главах. Помимо текстового описания полученных результатов, данные представлены в таблицах, рисунках и диаграммах. Каждый блок информации заканчивается резюме. Корректность и достоверность данных базируется на проведенном современном статистическом анализе. В главе «Заключение» автор приводит результаты собственных исследований со ссылками на работы других авторов. Содержание диссертации в полной мере отражено в автореферате и представленных научных публикациях. По материалам исследования опубликовано 18 работ, из них 4 в рекомендуемых ВАК изданиях. Результаты диссертационной работы доложены и обсуждены на российских научно-практических конференциях.

Результаты исследования внедрены в практическую работу гастроэнтерологических отделений БУЗ УР «1 Республиканская клиническая больница МЗ УР» и БУЗ УР «Городская клиническая больница № 6 МЗ УР». Материалы диссертации используются в учебном процессе на терапевтических кафедрах ГБОУ ВПО «Ижевская государственная медицинская академия» Министерства здравоохранения РФ.

По рецензируемой работе принципиальных замечаний нет.

Возникли вопросы уточняющего характера:

1. У 12 больных (8,5%) в качестве сопутствующей патологии выступает артериальная гипертензия. Выявили ли Вы особенности течения хронического гастрита с эрозиями или артериальной гипертензии у этой категории пациентов?
2. Отличалась ли методика проведения фореца синусоидальными модулированными токами в зависимости от секреторной и/ или моторной активности желудка?

3. В заключении отмечено, что «...терапия хронического гастрита с эрозиями с использованием предложенного фореза синусоидальными модулированными токами на фоне антихеликобактерного лечения охватывает многие звенья патогенеза, включая центральные и местные, и превосходит по результативности стандартную эрадикационную терапию и комбинацию её с синусоидальными модулированными токами ...»

Уточните, пожалуйста, какие именно центральные звенья патогенеза и саногенеза хронического гастрита с эрозиями в процессе предложенного лечения изучены лично Вами?

Заключение

Диссертационная работа Бессонова Алексея Геннадьевича «Клиническое обоснование и эффективность комплексной антихеликобактерной терапии больных хроническим гастритом с эрозиями» представляет собой законченную научно-квалификационную работу, решающую актуальную задачу гастроэнтерологии, связанную с разработкой новых подходов лечения пациентов с хроническими эрозивными гастритами, которая по актуальности, объему изученного материала, научной новизне и практической значимости полученных результатов соответствует специальности 14.01.04 – внутренние болезни (медицинские науки) и п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ №842 от 24.09.2013 г., в части требований, предъявляемых к кандидатским диссертациям, а сам автор достоин присуждения ему ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.04 – внутренние болезни.

Официальный оппонент:

доктор медицинских наук, доцент кафедры
внутренних болезней

и поликлинической терапии
государственного бюджетного
образовательного учреждения высшего
профессионального образования «Пермский
государственный медицинский университет
имени академика Е.А. Вагнера»
Министерства здравоохранения Российской
Федерации

Почтовый адрес организации:

614990, Россия, Пермский край, город Пермь, ул. Петропавловская, д. 26, Официальный сайт: www.pisma.ru e-mail: kravtsova_t@mail.ru, тел.: 8(342) +7 (342) 217-10-31, 217-09-41

10.06.2015

 Кравцова Т.Ю.

